

Лечение у большинства больных было симптоматическим; двое были подвергнуты рентгенотерапии без эффекта. Антибактериальная терапия давала временный эффект. Семь больных были направлены на операцию после предварительного отбора в онкодиспансер; из них трое отказались от операции, и четвертым ее отменили онкологи (метастазы, прорастание опухоли в перикард и т. д.). Таким образом, ни один больной не был подвергнут оперативному вмешательству. Из 86 заболевших раком легкого умерли 73.

Вскрытие произведено в 23 случаях; из них полное совпадение диагнозов было в 6 случаях, частичное — в 12 случаях и расхождение — в 6 случаях. Частичное совпадение: основной диагноз подтвержден, но не были клинически диагностированы метастазы в мозг, почки, печень; в двух случаях комбинированного поражения легких рак обнаружен только на вскрытии, и в двух случаях клиническим диагнозом был рак средостения с прорастанием опухоли в легкие, а на вскрытии выявлен бронхогенный рак легкого с метастазами в бронхиальные лимфоузлы.

У умерших от рака легкого с момента появления первых признаков заболевания до обращения к врачу прошли разные сроки, в среднем 101 день (от 5 дней до 3 лет).

Сроки установления диагноза с момента обращения к врачу были от нескольких дней до 27 месяцев, в среднем 115 дней, что свидетельствует о поздней диагностике.

Продолжительность жизни с момента диагностирования была от 2 недель до 3 лет, в среднем 138 дней, что также подтверждает позднюю диагностическую. Продолжительность жизни с момента первых признаков заболевания была от 1 месяца до 4 лет; в среднем 14,5 месяцев, что говорит о тяжести заболевания.

#### ЛИТЕРАТУРА

- [  
1. Гринчар Н. Н. Клиника и диагностика первичного рака легких. М., 1947.—  
2. Гриншпунт Е. М. Проблемы туберкулеза, 1953, 5.—3. Демин В. Н. и Архипова Л. И. Вопр. онкологии, 1957, 3.—4. Колесников И. С. Вопр. онкологии, 1957, 4.—5. Оленева Т. Н. и Апанова А. М. Проблемы туберкулеза, 1958, 8.—6. Рабухин А. С. Там же.—7. Рубинштейн Г. Р. Дифференциальная диагностика заболеваний легких. М., 1954.—8. Савицкий А. И. Рак легкого. М., 1957.—9. Самсонов В. А. Первичный рак легкого. Петрозаводск, 1955.—10. Углов Ф. Г. Вопр. онкологии, 1957, 4; 1957, 1.—11. Попеску Л. К. Вестн. хир. 1957, 9.—12. Санантаев М. М. и Богоев С. Н. Сов. мед., 1956, 4.

Поступила 27 июня 1960 г.

## ИСТОРИЯ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ МЕДИЦИНЫ

ПРОФЕССОР Н. А. ВИНОГРАДОВ

(1831—1886)

Доктор мед. наук В. В. Трейман

Кафедра организации здравоохранения и истории медицины  
(зав. — проф. Т. Д. Эпштейн) Казанского медицинского института

75 лет тому назад скончался от воспаления легких профессор Николай Андреевич Виноградов — выдающийся русский терапевт, ученик и последователь С. П. Боткина.

Н. А. Виноградов родился 7 ноября 1831 г. в с. Выкса, Нижегородской губернии. Не окончив курса в Нижегородской семинарии, где он учился вместе с

Н. А. Добролюбовым, Н. А. Виноградов в 1851 г. поступил на медицинский факультет Московского университета. В 1855 г. он окончил курс «по ускоренному, ввиду Крымской войны, выпуску, со степенью лекаря» и стал военным врачом.

Во время службы 1855—1860 гг. в Варшавском военном госпитале он в 1858 г. защитил диссертацию о перемежающейся лихорадке. В 1860 г. Н. А. Виноградов был прикомандирован к клинике внутренних болезней Медико-хирургической академии в Петербурге, где работал под руководством профессора Шипулинского, а затем — С. П. Боткина. Через год Н. А. Виноградов выполнил во вновь организованной при Академии клинической лаборатории адъюнкт-профессора С. П. Боткина экспериментальную работу о дигиталине.

1862—1863 годы Н. А. Виноградов провел в заграницной командировке. Он детально ознакомился с постановкой преподавания во всех лучших терапевтических клиниках Германии, Австрии и Франции.

В 1863 г. Н. А. Виноградов был избран экстраординарным профессором кафедры частной патологии медицинского факультета Казанского университета, где представителя нового направления в клинической медицине ждали с нетерпением. Аудитория клиники не могла вместить всех желающих послушать первую лекцию молодого профессора.

Переняв все самое передовое и новое за границей, Н. А. Виноградов никогда не забывал указаний своего учителя С. П. Боткина и всегда старался широко использовать в клинике все новейшие достижения в области физики, бактериологии, патологической физиологии. Н. А. Виноградов считал, что терапия как практическая наука не может развиваться в отрыве от гигиены. Эти две науки, дополняя друг друга, всегда должны иметь единую цель.

Н. А. Виноградов вошел в историю медицинской науки как выдающийся клиницист и блестящий диагност, стремившийся осуществить синтез клинической практики с теоретическими достижениями. Имея исключительный научный авторитет, богатейший клинический опыт и замечательные диагностические способности, Н. А. Виноградов при том уровне развития медицины и при той оснащенности клиник, которая была в 60—70 годах XIX столетия, при жизни распознавал случаи тромбоза венечных артерий, тромбоза легочных артерий, многокамерного эхинококка, амилоида печени, опухолей мозга. Один из учеников Н. А. Виноградова, известный казанский дермато-венеролог проф. А. Г. Ге писал: «Вооруженный всеми новейшими способами исследования, он сразу изжил из клиники натуралистический дух и придал своим диагнозам замечательную точность и тем поставил их на большую высоту». Не приходится удивляться, что имя Н. А. Виноградова получило большую известность далеко за пределами Казани: к нему приезжали на лечение из всех городов Поволжья и Прикамья и нередко из отдаленных мест Урала и Сибири.

Перу Н. А. Виноградова принадлежат 52 научные работы. Из них наиболее известны его труды о сущности диабета, написанные в 1862 г. в Берлине, о симптоматике начальных форм туберкулеза, о заболеваниях сердечно-сосудистой системы, о дифференциальной диагностике болезней печени, почек, об альбуминурии, о заболеваниях центральной нервной системы, брюшных органов, о ревматизме, о цинге.

На протяжении шести лет — с 1872 по 1878 гг. — Н. А. Виноградов был деканом медицинского факультета. Он значительно улучшил преподавание клинических дисциплин на медицинском факультете. Н. А. Виноградов настаивал на введении в университете поликлинического преподавания, что считал одним из важных разделов подготовки врача. Несмотря на все хлопоты, организовать поликлинику Н. А. Виноградову все же не удалось.

Н. А. Виноградов придавал большое значение развитию у своих учеников «здравого медицинского мышления». Он считал, что, работая только в больнице, «врач может понять все разнообразие показаний и противопоказаний к назначению того или другого средства. Только в клинике он поймет то великое правило, против которого, к несчастью, иногда погрешают, что нужно лечить не болезнь, а больного». Н. А. Виноградов всегда стремился к предоставлению студентам возможно большей самостоятельности. Он считал, что студент «не должен быть пассивным слушателем при преподавании ему клинических дисциплин».

В 1870 г. Н. А. Виноградов был переведен на кафедру факультетской терапии, на которой проработал 16 лет.

Н. А. Виноградов известен и как передовой общественный деятель. По его инициативе в 1868 г. создано «Общество врачей г. Казани», первым председателем которого он был избран.

По инициативе Н. А. Виноградова, лучшего друга и любимца студенчества, в Казани было учреждено Общество вспомоществования студентам. Первый взнос в фонд этого Общества был сделан самим Виноградовым, передавшим Обществу деньги, вырученные за чтение публичной лекции. Дом, в котором жил Н. А. Виноградов (угол



ул. Бутлерова и ул. Маяковского — по современным названиям улиц), был передан его вдовой в пользу Общества. В доме Н. А. Виноградова была открыта студенческая столовая, в которой питалась основная масса казанского студенчества до Октябрьской революции.

Н. А. Виноградов вполне справедливо считается основоположником казанских терапевтических школ, так как на протяжении ряда десятилетий во главе терапевтических клиник медицинского факультета Казанского университета были его ученики: П. А. Левицкий (в 1867—71 гг.), М. А. Хомяков (1878—94 гг.), Н. И. Котовщиков (1885—1904 гг.), А. Н. Казем-Бек (1888—1915 гг.). В дальнейшем учениками А. Н. Казем-Бека были известные терапевты — профессора М. Н. Чебоксаров, Н. К. Горяев, С. А. Молчанов, А. И. Бренинг и ныне здравствующий А. Г. Терегулов. Полезная для общества работа была смыслом всей жизни для Н. А. Виноградова. Проф. А. Г. Ге писал в связи с этим: «Жизнь он понимал только в смысле труда, а отдых в смысле перемены труда. Он любил труд, часы досуга посвящал или чтению, или музыке, которую он страстно любил».

Имя Н. А. Виноградова было так популярно среди врачей-казанцев, среди обожавшего его студенчества и населения Поволжья, что одна из казанских больниц (на ул. Бутлерова) в его честь стала называться «виноградовской». О замечательном деятеле русской клинической медицины, первом ученике С. П. Боткина долгое время из уст в уст передавались рассказы и были написаны повести. Особенно ярко и красочно фигура Н. А. Виноградова представлена в рассказе писателя В. А. Тихонова «Чародей».

#### СПИСОК ОТДЕЛЬНЫХ ТРУДОВ ПРОФ. Н. А. ВИНОГРАДОВА

1. О сущности сахарного мочеизнурения. Военно-мед. журн., 1862, ч. 84 и 85; 1863, ч. 87.— 2. К диагностике болезней брюшных органов. Прот. Об-ва русск. врачей, 1866.— 3. К диагностике болезней грудных органов. Медиц. вестн., 1867.— 4. К учению о скорбите. Медиц. вестн., 1862.— 5. О значении причинной диагностики для терапии. Медиц. вестн., 1868.— 6. О холере. Дневн. Казанского Об-ва врачей, 1872.— 7. Несколько слов о горячке. Актовая речь, Казань, 1874 (также Учен. записки Каз. ун-та, 1874).— 8. Случай амилоида печени. Дневн. Казан. Об-ва врачей, 1878—1879.— 9. Учение о альбуминурии. Дневн. Казан. Об-ва врачей, 1881.

#### ЛИТЕРАТУРА О Н. А. ВИНОГРАДОВЕ

- За сто лет — биогр. слов, Казан. ун-та под ред. Н. П. Загоскина, 1904, ч. 2.— 2. А. Г. Терегулов. Казанский мед. журн., 1939, 11—12.— 3. А. Г. Лушников. Фельдш. и акуш., 1957, 1.

#### ПРОФЕССОР Ф. Я. ЧИСТОВИЧ

(К 90-летию со дня рождения)

Действительный член АМН СССР проф. В. М. Карасик

(Ленинград)

Один из крупнейших патологов дореволюционного и советского периодов Федор Яковлевич Чистович оставил в итоге своей профессорской деятельности и в Казани (1908—1921), и в Ленинграде (1921—1942) большое научное наследие. Родился

Ф. Я. Чистович 1 (14) февраля 1870 г. в семье Якова Алексеевича Чистовича (1820—1885) — профессора Военно-медицинской Академии и крупного общественного деятеля, автора капитального сочинения «История медицинских школ в России» (1883), представляющего исключительно ценное собрание материалов по истории отечественной медицины.

Ф. Я. Чистович окончил с золотой медалью Петербургскую гимназию в 1888 г., а в 1893 г. — Военно-медицинскую Академию, получил звание лекаря с отличием и премию им. Буша. По традиции его фамилия как отличившегося врача данного выпуска была занесена на мраморную доску Академии.

Будучи по конкурсу оставлен для усовершенствования при Военно-медицинской Академии, Ф. Я. Чистович избрал для специализации кафедру патологической анатомии, хотя интересовался также и педиатрией. Считая необходимым для патологоанатома знакомство с клиникой, он сочетал лабораторные занятия с клиническими и одновременно работал ординатором детской клиники Академии.